

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6
	Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO V

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 1.128

Hermoso pugilato

Se disputan un Colegio

Los ferroviarios, previsores y amantes de sus hijos, se proponen fundar un Colegio para sus huérfanos, pues saben que así aseguran su porvenir al darles cultura, medios decorosos de trabajo honrado, únicos de valor permanente y positivo.

Y apenas lanzada la idea, ciudades conocedoras de sus intereses acuden a ellos con ofrecimientos de la cuantía de que puede formarse idea el lector por lo que a continuación decimos:

LO QUE OFRECEN OTROS

Para que sirva de base de opinión a la Asamblea que esta tarde se reúne y a las Corporaciones que en ella estarán representadas, nos parece muy conveniente publicar, y así lo hacemos a continuación, los ofrecimientos formulados por Ciudad Real, Avila y Arévalo, según constan en una hoja repartida a los ferroviarios, en la cual se aboga por el establecimiento del Colegio en Avila, y que está autorizada, entre otras firmas, por la del ferroviario vallisoletino y que hace pocos meses era diputado provincial de Valladolid, don Baldomero González.

CIUDAD REAL.—Del Ayuntamiento: Cesión gratuita de todo el terreno necesario. Instalación gratuita de la luz y su consumo. Instalación gratuita y consumo del agua necesaria. Construcción del alcantarillado desde la red general de la ciudad al edificio del Colegio.

De la Diputación: Subvencionar el Colegio con 50.000 pesetas, a partir del ejercicio 1925-26. Prestar servicios gratuitos del Laboratorio provincial durante cinco años.

De la Cámara Oficial de Comercio e Industria: Dos becas gratuitas constantes para la carrera del Magisterio.

De la Academia general de enseñanza: Seis plazas de enseñanza gratuita en cada una de las secciones que se cursen en la Academia, siendo en la actualidad las siguientes: bachillerato, carreras facultativas, militares, Correos y Telégrafos.

De nietos de P. Martín, banqueros: Mil pesetas en cartillas de la Caja de Ahorros de la Asociación general, a distribuir por el Colegio entre los niños que asistan al mismo durante el primer año de su fundación.

Del obispado: Servicio gratuito de capellán profesor y dos pensiones-becas del Seminario de la diócesis para los niños que quieran cursar los estudios eclesiásticos.

AVILA.—Del Ayuntamiento: Cesión gratuita de todo el terreno que sea necesario. Toda la piedra que sea necesaria para las edificaciones. Toda la arena lavada para la construcción. Acometida de agua hasta dentro del Colegio, abundante y filtrada, suministrando gratuitamente toda la que sea necesaria. Fuerza en cantidad de quince a veinte caballos, durante la época que no sea de estiaje, para utilizarla en el transporte de agua, arena, piedra y demás materiales o para emplearla en otros usos. Construcción del alcantarillado central necesario a las edificaciones. Construcción de una carretera desde la población hasta el mismo Colegio, con instalación del alumbrado. Instalación de luz eléctrica en el exterior de los edificios, cuyo consumo correrá a cargo del Municipio.

Del Obispado: Cuatro becas para los niños del Colegio que quieran cursar la carrera del sacerdocio.

De la Diputación: Toda la modificación que se formule por el médico.

Del Instituto Nacional y Escuela Normal de Maestros: Diez matriculas gratuitas para los niños del Colegio.

De la Cámara de Comercio y Escuelas de Industria Mercantil: Clases gratuitas de dibujo, música y demás enseñanzas. Mil pesetas para cartillas de la Caja de Ahorros de la Asociación General, a distribuir por el Colegio entre los niños durante el primer año de su fundación. Plantación del arbolado donde sea preciso al Colegio. Asistencia médica y practicante. Laboratorio, desinfección y vacunación. Capellán. Veinticinco mil pesetas para camas, según modelo que adopte el Colegio. Los locales que sean necesarios para que el Colegio pueda tener internados los niños hasta que construya su edificio, siempre que las obras den principio en el año 1925.

AREVALO.—Del Ayuntamiento: Todo el terreno que sea necesario para la construcción de los pabellones de los niños, dependencias y recreos, en sitio rodeado de pinares. Cesión del terreno que constituya la Estación General de Agricultura, con sus tres edificios y valla o cerca, que se encuentra provisto de pozos con abundante agua y terreno para huerta. Facilitar la acometida de aguas hasta las paredes del primer pabellón que se construya. Instalación de la luz eléctrica que se precise en el exterior de las construcciones. Asistencia médica gratuita. Teléfono tan pronto se instale en la ciudad. Tres hoteles para la instalación provisional de los niños del Colegio en punto inmediato al terreno que se cede, a distancia de cincuenta metros uno de otro, y mientras lleven a cabo las obras. El agua y arena precisa para las construcciones. Además, hacen presente que han abierto una suscripción para conseguir alguna cantidad en metálico a favor del Colegio.

Valladolid, la hermosa ciudad castellana, quizá la más importante de España en el aspecto ferroviario, toma también parte en ese hermoso pugilato y congregadas sus fuerzas vivas va a formular su pliego para que los interesados resuelvan en definitiva.

Aplaudimos el bello gesto de esos pueblos, que saben que lo que importa es tener en su radio-centros de cultura y producción, únicos valores que no se hallan sujetos a baja.

ECOS...

Leemos en un importante diario acérrimo defensor del pasado régimen—que el mismo Romanones opina y afirma no volverá más—lo siguiente:

“Vivimos días en que la moda impone a los escritores abominar de los antiguos políticos...”

Pues por nuestra parte hemos de advertir al colega, y fácil le habrá sido persuadirse, que jamás ha aparecido una “moda,” tan general y gratuitamente acogida por el pueblo todo; y es que dicha “moda,” no sólo ha resuelto la cuestión económica, por cuanto “los antiguos políticos,” nos empujaban al abismo, sino que también ha quedado a salvo el honor patrio; pues no precisan esfuerzos para recordar que los referidos “antiguos políticos,” con sus prevenciones y venalidades nos despreciaban ante el mundo entero.

¿No es cierto que debemos abogar porque la “moda,” de ir contra “los antiguos políticos,” persista y no se le sustituya por la contraria?

—¿Qué harías lo primero si en la calle te encontraras un duro?
—Ver si era bueno.
—Yo lo primero que haría sería cogerlo.

El micrófono y la pesca

Algunos pescadores noruegos llevan un micrófono suspendido de la barca, conectado con un auricular colocado en la oreja, con lo cual los pescadores oyen el ruido que producen los bancos de pescado, facilitando así mucho su misión.

Meditaciones

XIII

«Se acerca el día—dice el doctor Maraño—en que el trabajo será un ejercicio agradable y el parto estará ausente de dolor.» Yo veo a través de un prisma muy distinto los progresos de nuestra civilización, de esta nueva Babel que, cuanto más se eleva, tanto más complica y trastorna la vida de los hombres.

La humanidad, cuanto menos ejercicios haga, cuanto menos

trabaje, tanto mayor será su debilidad y por ende su decadencia. ¿Quién puede poner en duda, que en todo organismo, el trabajo pesado, en un ambiente sano, estimula las fuerzas, desarrolla los músculos y crea razas robustas? ¿Habéis imaginado alguna vez el veneno, la atrofia que implica para el organismo, para su sistema muscular, esa maravillosa facilidad de traslación mecánica que existe en las grandes capitales?

El dolor temple el cuerpo y el espíritu; el dolor selecciona las razas. De la misma manera que los griegos destruían lo antiestético en su afán de perfección, así el dolor trunca las vidas débiles y enfermizas y respeta y fortifica los cuerpos vigorosos.

P. MARTÍNEZ CRESPO.

Madrina de guerra

La solicitan Julio Zaballos Salanova, cabo, y los soldados Pedro Bailos Carretero, Pedro Villar Braulio, José María Lafuente Marión y Jacinto Domínguez Barreno, todos del batallón expedicionario de Valladolid, número 74, 1.ª compañía, Melilla.

El tenor Fleta

Por qué canta “Tosca,” a la perfección : : : :

El famoso tenor español ha explicado a un crítico neoyorquino el por qué acierta con la angustiada expresión de Mario Cavaradossi, en la ópera “Tosca.” He aquí la causa: «Hallábame en Praga con una compañía de artistas alemanes en una época en que todo lo que era alemán era mirado con malos ojos en Checoslovaquia. Durante una de las funciones estalló un gran alboroto entre el público, debido al uso que se hacía del idioma alemán, así como por qué algunos de los artistas eran de aquella nacionalidad.

El teatro estaba rodeado por una amplitud amenazadora, y por unos minutos parecía como si todos los artistas de la compañía fuesen a terminar sus días a manos de los sitiadores. A duras penas logramos escaparnos, sin tener tiempo de cambiar nuestros trajes de carácter, y con dificultades pudimos llegar a nuestros hoteles respectivos. Llegué al mío haciendo mil conjeturas sobre lo que sucedería después, y nunca comprendí tan bien como en aquel momento los peligros e inquietudes que asediaban a un personaje como Mario Cavaradossi, de “Tosca.”

DE LOS TIEMPOS IDOS

Un carnaval frustrado

Lenta, pausadamente daban las nueve en el reloj vetusto de la catedral Huesca, una fría mañana de Febrero del año 1847.

Un grupo alegre y jaranero de estudiantes, subía apresurado las estrechas callejuelas que conducían a la parte más alta de la ciudad, donde abría sus puertas la Universidad Literaria.

Cubriábase nuestros jóvenes con sombreros de copa en extremo elevados, y bajo la capa española que ondulaba al viento, se adivinaban más que veían ceñidas levitas y estrechos pantalones, que las trabillas bajo los pies abrantaban. Las manos enguantadas eran portadoras de los libros de texto, de grosor aceptable y precio moderado, cuya prosa elegante influenciada por el romanticismo, estaba muy lejos de la actual tan vulgar y amazacotada.

No lejos de ellos, y con la rapidez relativa que los años permitían y la pendiente aconsejaba, acudían a coro dos ilustres prebendados que discutían vivamente, manifestando el uno sus convicciones carlistas, opuestas a las del otro que, isabelino entusiasta agradecía a su reina la canonjía que le otorgara.

En la plaza de la Universidad, la multitud estudiantil pasea o juega según sus gustos, mientras el hueco de una calleja pone de manifiesto, la grandeza de la sierra cuyas albas vestiduras rutilan al sol. Más cerca, Montearagón recorta su pesada mole, que pasados los años será asolada por la furia desamortizadora y entregada a manos rapaces, que aprovechándose de sus materiales serán causa de su ruina...

Stena una campanada y la voz del bedel anunciando las clases, pone fin al bullicio de los estudiantes que entrando en las aulas, suman a los claustros en paz monacal.

La casa de doña Mariquita con otras varias, se hallaba enclavada en lo que ahora es plaza de los Fueros de Aragón, y su existencia se corroboraba por la de los solares de tales edificios, respetuosamente conservados o mejor, olvidados de urbanizar por el concejo que los demoliera.

La tal doña Mariquita, pálida enjuta de mediana estatura y afable trato se dedicaba al hospedaje, porque sola en el mundo y escasa de recursos no podía subsistir con el caudal mezquino que de sus padres heredara. De un tío suyo racionero, conservaba recuerdos que dispersos por la casa, daban sello de cierta distinción.

Constaba ésta de pocas habitaciones, próximas a la cocina, de hogar bajo al estilo del país donde crepitaban las llamas, junto a los trébedes y bajo unos llares forjados que de existir hoy día, serían maravilla codiciada por los amigos del arte. En el aposento de la patrona, se destacaba al fondo una imagen de San Lorenzo en lienzo semiborrroso, una cama de hierro, algunas sillas de paja, dos sillones de baqueta y un estante pequeño con libros ascéticos y literarios, el Kempis, versos de Alberto Lista, de Quintana y un ejemplar muy cuidado de «El Doncel de don Enrique el Doliente» del malogrado Figaro.

Dos de los estudiantes de la pandilla, Diego Vitales y Jaime Puivieco de nobles apellidos, vivían en casa de doña Mariquita ocupando una pieza amplia, baja de techo y que recibía luz directa, de una calleja humilde, por dos ventanas pequeñas de cristales emplomados. Amueblada sobriamente, lucía dos camas de brillantes aceros, semicultas por plisadas cortinas de ramado percal, algunas sillas, una mesa de pino y sobre las paredes multitud de grabados de personajes políticos, entre los que se hallaban el caudillo Epartera y la reina María Cristina, la viuda de Fernando VII. Era este cuarto testigo de sus dichas, refugio seguro en las noches de lluvia bullicioso albergue de sus amistades ya ratos tan solo, manantial de ciencia.

Como arriba decimos era el mes de Febrero e inminentes los carnavales. Había pues que divertirse, y en pensarlo solo, no daban nuestros amigos tregua a su imaginación.

Se susurraba que el teatro Principal, inaugurado el año antes, abriría sus puertas extraordinariamente engalanado. Se decía que lo estaba, con multitud de espejos, abundancia de flores y cadenas de papel y que, entre palcos y plateas, serían de divisoria, esferas de vidrio en colores variados y estatuas de yeso representando a las estaciones, partes del mundo y deidades mitológicas. Pro-

visión de luces y máscaras varían a los bailes brillantez y animación.

Llegó por fin el día ansiado, y nuestros jóvenes, desoyendo las timoratas reflexiones de la bondadosa doña Mariquita, vaciaron sus cofres y escogiendo sus galas más preciadas, se dispusieron a abrillantar el baile, comenzando por acicalarse con el coqueteo de la más presumida damisela.

La noche fué digna de la fiesta porque, ocultándose la luna tras densos nubarrones, obscureció las calles en complicidad con los ediles que, viéndola señalada en el calendario se abstuvieron de encender los faroles de reverbero.

Dadas las once, nuestros estudiantes embozados hasta los ojos comenzaron presurosos a bajar las escaleras de la casa, sumidas en la obscuridad. No habrían llegado al primer rellano cuando dos fuertes alabanzos los llenaron de sobresalto suponiendo, no sin inquietud, fuera la ronda universitaria que visitaba aquellos parajes con frecuencia invidiosa. Lo era por desgracia y retrocediendo los jóvenes, ganaron enseguida la puerta de su cuarto, donde sentados a la mesa y encendido el quinqué, fingían estudiar.

Minutos después, un hombre portador de un farol de vidrio apareció en la estancia seguido de un caballero, en quien los alumnos reconocieron a su profesor de Filosofía.

—Buenas noches digeron los recién llegados. Contestaron los jóvenes con sorda ira que, felizmente no se trasladó, y luego de sentarse, les dijo el domine gravemente.

—Sospeché si se hallarían dilapidando ustedes su salud, con los desórdenes propios de estos días. Celebro no sea así porque con ello, a fuer de prudentes, hacen honor a los sanos consejos recibidos de sus buenos padres. Hasta otro día; y dichas estas palabras, desapareció con su servidor.

Así se frustró el carnaval de 1847.

SALVADOR M.ª DE AYERBE

D. Marceliano Isábal, en Huesca

El ilustre decano del Colegio de Abogados de Zaragoza don Marceliano Isábal, permaneció unas horas en el día de ayer en nuestra capital.

Su visita tuvo por objeto cambiar impresiones con el Colegio de Abogados de esta provincia acerca del proyecto de Apéndice foral aragonés, que está estudiando en la actualidad la Comisión de Códigos de Madrid que preside don Antonio Maura y de la que forma parte don Marceliano.

La reunión tuvo lugar en la Diputación, después de la cual regresó el señor Isábal a Zaragoza.

Según manifestó, la Comisión no descansa en el estudio minucioso de dicho Apéndice, existiendo el propósito de llevarlo a la «Gaceta» inmediatamente de terminado su estudio.

El Colegio de Abogados de nuestra provincia agradeció la deferencia que el señor Isábal ha tenido con él al venir a consultar ciertos detalles del Apéndice aragonés, máxime tratándose de una autoridad jurídica tan valiosa como el ilustre decano del Colegio de Zaragoza.

Bibliografía

Hemos recibido un folleto, debido a la pluma de don Joaquín de Pitarque, ingeniero de la estación de Binéfar, referente al cultivo nacional de la remolacha azucarera.

El sumario es como sigue: Introducción; Suelo apropiado para este cultivo; Preparación del terreno; Abonos; Siembra; Culturales; Recolección; Rotaciones o alternativas de cultivos; Aprovechamiento de residuos, y Conclusión.

El folleto debe de ser leído, estudiado y puesto en práctica y como se da gratis a cuantos agricultores lo soliciten, recomendamos a nuestros lectores que aprovechen el ofrecimiento.

Diputación de Huesca

Sociedad

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña Julia Atarés y Val, esposa de nuestro particular amigo don Federico Bentué.

Madre e hijo siguen en perfecto estado de salud.

Enhorabuena.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don José Gili, culto profesor de

la Escuela Normal de maestros de Lérida.

— Ha marchado a Altorricón, cuya escuela desempeña, la bella señorita María Moreu.

— Igualmente salió para Robres la elegante y gentil señorita Andresa Sánchez, culta maestra de aquella localidad.

Paulino Usón Sesé
ABOGADO

Coso Alto, 22. 2.º Huesca

+

Todas las misas que se celebren mañana viernes, de siete a nueve, en la Capilla del Santo Cristo de la Catedral; de siete a diez y media en el Oratorio de San Lorenzo; y de seis y media a nueve, en el altar de San José en la Compañía, serán aplicadas por el alma de

D.ª Pascuala Boned Bergua

Que falleció el 27 de Febrero de 1924

R. I. P.

La familia agradecerá la asistencia y oraciones.

Acaban de recibirse

los figurines más elegantes para la próxima temporada de verano

EDITORIAL V. CAMPO

COSO BAJO, Núms. 9 y 11

Mediante aviso se llevarán a domicilio

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

HA MARCHADO EL REY A ZARAGOZA

El general Primo de Rivera saldrá el domingo para Marruecos

Le acompañará un general que será, seguramente, el Alto Comisario.—El día primero de Marzo regirán las nuevas delegaciones gubernativas.—El entierro del marqués de la Torrecilla.—Clausura de la Asamblea de maestros.

Despacho con el presidente

MADRID, 25.—Esta mañana ha estado en el ministerio de la Guerra, despachando con el presidente, el subsecretario de la Gobernación general Martínez Anido.

Después ha conferenciado el marqués de Estella con el vocal del Directorio general Hermosa.

Homenaje a un sabio francés

El marqués de Mugaz ha estado, en representación del Directorio, en el Liceo francés, presidiendo el homenaje al sabio francés M. Berjeme, que falleció víctima de la Ciencia.

Del robo del Hotel Nacional

Uno de los agentes de la policía que trabaja en el descubrimiento del robo del Hotel Nacional desde los primeros momentos, ha recibido hoy ciertas confidencias que han dado motivo a detenciones de importancia, entre ellas la del sereno del Hotel y la del camarero del primer piso.

Han conferenciado extensamente el juez que instruye el sumario y el comisario de policía. Aunque se guarda absoluta reserva sobre este servicio, se cree fundadamente que se ha dado paso firme para el esclarecimiento de este robo.

Contra don Fernando de los Ríos

Mañana, a las diez y media, y ante la Sala de lo Criminal del Supremo, se verá la causa instruida contra el catedrático de la Universidad de Granada don Fernando de los Ríos. Actuará de letrado defensor el expresidente del Congreso don Melquiades Alvarez.

Consejo del Directorio

A las diez de la noche ha terminado la reunión del Directorio. El general Primo de Rivera a la salida ha dicho a los periodistas que la reunión había sido tan larga porque habían despachado once expedientes de Hacienda.

El señor Calvo Sotelo ha dado algunas explicaciones a varios artículos que aparecían confusos del Estatuto provincial.

Ha añadido el general Primo de Rivera que el Directorio acudiría a la estación para despedir al Rey, que marcha a Zaragoza, acompañado del general Mayandía.

De Marruecos tenía el Directorio noticias de que no ocurría novedad en las tres zonas.

El marqués de Estella ha anunciado que el día primero de Marzo comenzará a regir la reforma que se ha introducido en las delegaciones gubernativas que se han rebajado a la mitad de las actuales. Ese día se conocerán los nombres de los nuevos delegados.

El Rey, a Zaragoza

A las 11:50 de esta noche ha marchado a Zaragoza en tren especial Su Majestad el Rey, acompañado del vocal del Directorio general Mayandía.

En la estación han despedido al Monarca el Directorio en pleno, las autoridades y altos palatinos.

Consejo aplazado

El Consejo del Directorio que ha debido celebrarse hoy, bajo la presidencia del Rey, se ha aplazado hasta el viernes, que estará de regreso de Zaragoza el Monarca.

Primo de Rivera, a Marruecos

El día primero de Marzo mar-

chará a Marruecos el presidente del Directorio, acompañado de un general que se supone será el nuevo Alto Comisario. Sin embargo este nombramiento no se dará a conocer hasta que el general Primo de Rivera regrese a Madrid.

El nuevo mayordomo mayor de Palacio

Se ha encargado interinamente de la Mayordomía mayor de Palacio, el marqués de Viana.

El general Riquelme a la Península

Se sabe por fidedigno conducto que el mando de la brigada vacante por fallecimiento del general Daban, le ha sido ofrecido al actual comandante general de Larache señor Riquelme. Es casi seguro que éste aceptará.

Entierro del marqués de la Torrecilla

Hoy se ha celebrado con toda solemnidad el entierro del mayordomo mayor de Palacio marqués de la Torrecilla.

Abrió marcha una sección de la Guardia municipal montada, los porteros de Palacio y del Senado y seguía a continuación una carroza conduciendo al féretro.

En primera presidencia figuraba el infante don Fernando en representación del Rey.

La segunda la formaba la familia del finado, entre cuyos miembros se encontraban los duques de San Pedro de Galatino y los de Medinaceli, y en la tercera, formada por las autoridades, iban el general Primo de Rivera el Nuncio de Su Santidad, el marqués de Viana, el marqués de Bendaña en representación de la Reina Doña Cristina y el duque de Sotomayor que representaba a la Reina Victoria, el jefe del Cuarto Militar del Rey general Zabala, el Ayuntamiento en Corporación y la Banda municipal que cerraba marcha.

El entierro ha constituido una imponentísima manifestación de duelo.

Clausura de una Asamblea

A las once y media de esta mañana se ha celebrado, en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, la sesión de clausura de la Asamblea por éstos organizada.

Ha presidido el director general de primera enseñanza, que tenía a su derecha el director de la Escuela, señor Navamuel.

El presidente ha dirigido un afectuoso saludo a los asambleístas, congratulándose del éxito de la Asamblea.

El señor Caltiforte ha dado lectura a las conclusiones que se entregarán al Gobierno y que han sido aprobadas por unanimidad.

El señor Martos ha hecho ver la imposibilidad de que los maestros puedan vivir con el haber diario de cuatro pesetas y media. Ha pedido la creación del suficiente número de escuelas para dar enseñanza a 167.000 niños que hoy no pueden recibirla por falta de locales y de maestros.

Por último, el señor Navamuel ha pedido apoyo para los huérfanos del Magisterio.

La Asamblea ha terminado en medio del mayor entusiasmo.

Firma regia

Entre los decretos que hoy ha firmado el Rey de los ministerios de Hacienda, Instrucción pública, Marina, Guerra y Gracia y Justicia, que no afecta ninguno

a esa provincia, figuran los siguientes:

Indultando de la mitad de la pena que le falta por cumplir a Gregoria Bernal.

Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Teruel a don Manuel Fidalgo.

Idem abogado fiscal del Tribunal Supremo a don Manuel Arredondo.

Entierro del escritor Aranaz

Comunican de Bilbao que en uno de los bolsillos del escritor y agente de Bolsa se ha encontrado la siguiente carta dirigida al juez:

«Perdido por la confianza ciega que tenía en Núñez y no encontrándome con fuerzas para resistir el rudo golpe de pido a todos perdón y me pego un tiro».

Hoy se ha celebrado el entierro del señor Aranaz, que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

El cadáver ha sido inhumado en el panteón de familia.

Por orden del Juzgado han ingresado en la cárcel el consejero del Banco de Crédito de la Unión Minera, el cajero y el contador.

Una mujer muerta por su marido

SEVILLA.—Desde hace algún tiempo vivían separados el matrimonio Antonio García y Carmen Moreno, que tenían cuatro hijos que vivían con la madre. Esta habitaba en Osuna y su marido en El Rubio.

Hoy se ha encontrado el matrimonio en Osuna y el marido ha propuesto a Carmen el renunciar su vida matrimonial. La mujer se ha negado y el Antonio, exasperado, le ha acometido con un cuchillo, produciéndole heridas de tanta gravedad, que ha fallecido a los pocos momentos.

El agresor ha huido, creyéndose que a estas horas se habrá suicidado.

Dice el conde de Lizárraga

El conde de Lizárraga, tratándose de la cuestión política, dice hoy que, para mantener el Parlamento en sus propios límites y evitar los vicios de que venía adoleciendo, no se requiere la reforma de la Constitución. Basta—dice—con que se cumplan fielmente sus preceptos y se reformen los procedimientos parlamentarios.

No se llegará nunca a evitar todas las dificultades ni a prevenir los conflictos, pues la perfección no es condición humana, pero sí se hará posible el equilibrio entre los Poderes.

Termina diciendo que toda reforma constitucional puede acarrear serios peligros y que la reforma de la de 1876, modelo de sabiduría y de prudencia, perturbaría los grandes intereses políticos.

El Altar de la Patria

El monumento que se denominará Altar de la Patria y cuya iniciativa se debe a la Unión de Damas Españolas se erigirá en Madrid y además de honrar a los héroes y mártires se honrará también a las madres españolas que han sacrificado sus hijos por España.

Sobre este Altar se celebrarán misas solemnes de campaña y se inscribirá el nombre de cua-

renta y nueve madres, una por cada provincia, en las cuales se honrarán a todas las madres españolas.

Se creará también una medalla para la madre española.

Del Instituto Nacional de Previsión

La cantidad entregada por don Gumersindo Alonso, vecino de Tarancón, para una finalidad patriótica destinada al fomento de una de las acciones sociales del Instituto Nacional de Previsión, fué invertida en la creación de una artística Hucha de Honor, que se adjudicó en los años 1920, 1921, 1922, 1923 y 1924, a la Mutualidad Escolar Mercadillo de Salerna (Vizcaya), Arzobispo Mayoral (Valencia), La Florida (Madrid), Guillén de Castro (Valencia) y Mataró (Mataró).

El nuevo concurso se sujetará a las mismas reglas que han regido para los anteriores.

El nuevo Hospital

SALAMANCA.—Se han reunido en la Diputación representaciones de dicha entidad, de la Facultad de Medicina y de la Caja de Previsión Social, acordándose las bases para construir un Hospital provincial y clínico en Salamanca.

El Hospital ha de constar, por lo menos, de 200 camas, con todos los servicios, y además, adecuado a establecer allí las enseñanzas clínicas de la Facultad, la que formulará taxativamente el cuadro de necesidades a tal fin.

Se acordó en definitiva, que la Caja de Previsión formule el proyecto de acuerdo con la Facultad en todo lo relativo al cuadro de clínicas.

Habiendo ofrecido el Ayuntamiento los terrenos necesarios para emplazamiento del Hospital clínico en el Rollo, lo que significa el reconocimiento más expresivo de la obligación moral de colaborar en el problema, recabar del mismo los terrenos que necesite expropiarse para ampliar y regularizar el solar de la Diputación en lo necesario, a cuyo objeto el presidente de la Diputación visitará oficialmente a la Corporación municipal, y así de acuerdo Diputación, Ayuntamiento, Caja de Previsión y Facultad, llegar rápidamente a la realidad de la construcción del Hospital.

Información de Marruecos

Establecimiento de nuevas posiciones

TETUAN.—Siendo poco eficaz la posición de Casa Quemada, en la carretera del Fondak,

Nueva Academia de Corte

Y confección para señoras y señoritas SISTEMA MARTI, dirigida por la profesora D.^a María Aranda.

Plaza de los Fueros de Aragón, 8. 1.º

Horas de Academia: de tres a siete tarde.

HUESCA

ordenó el mando su desmantelamiento, para lo cual salió una columna del Fondak, que estableció un bloqueo en el lugar de nombrado Akucha, volando después la posición de Casa Quemada.

El bloqueo quedó guarnecido por fuerzas del batallón de Burgos.

Fuerzas del Rincón del Medik, constituyendo una columna al mando del teniente coronel García de la Concha, establecieron una posición, que enlaza con la de Seguellet.

Con ésta queda terminada la fortificación del macizo de Seguellet, dentro del cual se desarrollan las comunicaciones con obras muy importantes, como son el túnel del Rincón para el ferrocarril Ceuta-Tetuán.

La operación se realizó sin novedad para nuestras fuerzas.

Tropas afectas al sector de Lauçien, mandadas por el teniente coronel Barrero, han establecido otra posición, que domina las fracciones de Beni Amrán y Ben el Agua, dejándola guarnecida por fuerzas de Cazadores de Talavera.

La posición de Ajn Yit, batido con fuego de cañón y ametralladoras unos grupos rebeldes, que habían sacado a pastar los ganados en el valle del Biut, causando cinco bajas y matando varias cabezas de ganado.

Por causa del vendaval reinante, se ha visto obligada la Aviación a suspender los vuelos de castigo.

El enemigo, muy castigado

Noticias de precedencia indígena aseguran que los últimos bombardeos sobre la cabila de Beni Midán, que limita la vega tetuani por el Este, han causado grandes destrozos, ascendiendo los muertos a 50, y muchos heridos, que están falleciendo por falta de asistencia y medicamentos.

Han sido muertas también muchas reses que pastaban tranquilamente al aparecer los aviones.

Noticias de Melilla

MELILLA.—Elenemigo, aprovechando la obscuridad de la noche, ha tiroteado las posiciones de Tizzi-Azza.

Nuestras tropas se tirotearon también con algunos rebeldes que intentaban guarecerse en las cuevas próximas.

El general Aldave ha recibido un telegrama del general Sanjujo, comunicándole que había hecho presente al general Primo de Rivera los deseos de los mellillenses de que sean solucionados pronto los asuntos que gestionaron recientemente en Madrid.

Ha llegado el auditor don Manuel Salinas, nombrado asesor judicial, representante del ministerio de Justicia jafifano en este territorio.

Extranjero

CARTA DE LOS OBISPOS BELGAS

BRUSELAS.—Los obispos belgas han publicado una carta colectiva dirigida a todos los fieles de la nación.

Dicha carta, ha producido una gran impresión y está, indudablemente, llamada a tener gran trascendencia.

Los obispos belgas examinan en su carta, la situación social en los momentos actuales y hacen historia del liberalismo económico, del socialismo materialista y del bolcheviquismo.

Refiriéndose al bolcheviquismo los obispos declaran:

Hemos de rendir homenaje a nuestro Gobierno que se ha negado a instalar en Bélgica, en el palacio de una embajada, un foco de propaganda en provecho de los destructores de toda civilización.

Sería demasiado inocente el creer que después de haber dejado que los gases asfixiantes violasen la atmósfera, sería siempre tiempo oportuno para detener la asfixia.

Hacen luego los obispos una exposición de los deberes impuestos por la caridad cristiana y su acción en las relaciones sociales y en el seno de las familias y en las relaciones entre los pueblos.

Dentro de estos sentimientos invitan a los valones y a los flamencos a respetarse mutuamente y a favorecer sus mutuas aspiraciones legítimas.

Saludan, haciendo algunas reservas,

la obra realizada por la Sociedad de las Naciones y hacen una distinción entre la guerra de ataque directo movida por la envidia o el deseo de dominio y la guerra de patriotismo movida por el amor a la justicia.

EL VOLCAN POPOCATEPELE

MEXICO.—Ha entrado en actividad el volcán Popocatepele. Aunque varias veces durante el último siglo, el cráter de dicho volcán ha despedido humo y cenizas, no ha alcanzado el fenómeno la proporción de esta última vez, temiéndose que entre en plena erupción.

Reina gran alarma entre los habitantes de las inmediaciones, los cuales han huido en diversas direcciones, refugiándose la mayoría en el pueblito próximo de Amateca.

ROBO AUDAZ

PARIS.—Cinco bandidos se presentaron esta mañana ante el almacén de sederías en la calle de Abuquir, en un lujoso automóvil.

Penetraron en el local, y, amenazando con pistolas, se apoderaron de generos por valor de 550.000 francos.

Cuando los bandidos se disponían a huir llegó la policía, entablándose una violenta lucha a tiros.

Dos bandidos quedaron sin poder subir al automóvil que, con los tres restantes, emprendió veloz carrera.

Uno de los bandidos, al verse acorralado, se disparó un tiro, quedando mortalmente herido.

El otro fué capturado cerca de los mercados.

La policía hace activas gestiones para encontrar el automóvil y los tres ladrones restantes.

“LA TIERRA,” en Zaragoza

EL VIAJE DEL REY

ZARAGOZA.—Esta mañana, a las doce, ha tenido lugar en la Residencia de Estudiantes el acto de la bendición de la capilla y edificio por el ilustrísimo señor obispo de Huesca. Al acto han asistido numerosas personalidades. Terminado éste el señor obispo ha recorrido el edificio y después ha comido con el director de la Residencia, doctor Alhúe.

El obispo de Huesca se hospeda en la Residencia de los Jesuitas.

Con motivo de los actos de mañana comenzaron a llegar en la madrugada última representaciones de varias localidades, entre ellas el rector y representación de la Universidad de Barcelona, el Ayuntamiento de Valencia, rector de Valencia, presidente y representación de la Diputación de Logroño, representaciones de Huesca, Teruel, etc., etc. Esta tarde los trenes han traído nuevas representaciones.

Han llegado varios prelados. Las tropas no cubrirán la carrera. A la estación acudirán jefes y oficiales de todos los Cuerpos y a la llegada del tren rendirán honores una compañía del regimiento de Aragón con bandera, banda y música.

Al regresar también en la estación rendirá honores una compañía del Infante.

Los jefes y oficiales que no van a la estación estarán en los cuarteles por si el Rey tuviera gusto en visitar alguno de los cuarteles.

Esta tarde, en el Teatro Principal, ha tenido lugar el acto de los estudiantes católicos, al cual fueron invitadas las autoridades. Ha resultado muy completo, hablando varios estudiantes de diversas localidades.

VISITA OFICIAL

Esta mañana, el Ayuntamiento en corporación estuvo en el despacho del gobernador para hacer la visita oficial. Entre el gobernador y alcalde se cruzaron frases de afecto.

EL ASUNTO DE LA CARNE

El gobernador ha manifestado a los periodistas que con el presidente de la Casa de Ganaderos había celebrado varias entrevistas y que autorizaba la salida de corderos de la provincia, pero a cambio de traer más carnero, que es lo que falta.

EL RECTOR DE MADRID

Esta tarde ha llegado el Rector de la Universidad de Madrid.

ANIVERSARIO

En diferentes templos de la capital se aplicarán mañana sufragios por el alma de quien fué en vida muy bondadosa y respetable señora doña Pascuala Boned Bergua, fallecida el año pasado.

El grato recuerdo que las numerosas amistades de doña Pascuala conservan de sus dotes se renovará en tan triste fecha asistiendo a alguno de los referidos cultos.

El sentimiento que tuvimos de su eterna separación, nos hace renovar a todos los suyos el testimonio de nuestro pésame.

Diputación de Huesca

JUANA OLIVAN
MODISTA

Comunica a su distinguida clientela el traslado de su taller a la calle de Berenguer, número 10, tercero (antiguas Herrerías)

La nueva ley de Reclutamiento

Tarifa de los cuotas

Se ha formado una escala estableciendo la cantidad que ha de pagarse para acogerse a los beneficios de la cuota a fin de reducir el servicio militar.

La escala es progresiva, es decir que guarda relación con la cédula personal que se pague y se tiene en cuenta el número de hermanos que tenga el interesado.

Para los que disfruten sueldo es éste el regulador, independientemente de la cédula que posean.

A fin de que cada uno pueda conservar la escala en que se halla incluido la publicaremos en días sucesivos, en tantos como grupos se halla dividido, pues un recorte se conserva mejor que todo el periódico.

Cédula especial

Los que paguen cédula especial pagarán, pesetas 5.000 00

Cuando sean 5 hermanos, entre varones y hembras, el primero que vaya a filas abonará, pesetas 3.750 00

El segundo 2.812 50

El tercero 1.875 00

El cuarto 937 50

Cuando sean 6 hermanos entre varones y hembras, el primero que vaya a filas abonará, pesetas 2.337 50

El segundo 1.750 00

El tercero 1.025 00

El cuarto 812 50

Cuando sean 7 hermanos entre varones y hembras, el primero que vaya a filas abonará, pesetas 2.750 00

El segundo 2.062 50

El tercero 1.375 00

El cuarto 687 50

Cuando sean 8 hermanos entre varones y hembras, el primero que vaya a filas abonará, pesetas 2.250 00

El segundo 1.687 50

El tercero 1.125 00

El cuarto 562 50

Cuando sean 9 hermanos entre varones y hembras, el primero que vaya a filas abonará, pesetas 1.750 00

El segundo 1.312 50

El tercero 875 00

El cuarto 457 50

Cuando sean 10 hermanos entre varones y hembras, el primero que vaya a filas abonará, pesetas 1.250 00

El segundo 937 50

El tercero 625 00

El cuarto 312 50

Cédulas de 1.ª y 2.ª clase

Los que tengan cédula de 1.ª y 2.ª clase abonarán, pesetas 3.500 00

Cuando sean 5 hermanos entre varones y hembras, el primero que vaya a filas abonará, pesetas 2.625 00

El segundo 1.968 75

El tercero 1.312 50

El cuarto 656 25

Cuando sean 7 hermanos entre varones y hembras, el primero que vaya a filas abonará, ptas. 2.275 00

El segundo 1.606 50

El tercero 1.137 50

El cuarto 568 50

Cuando sean 9 hermanos entre varones y hembras, el primero que vaya a filas abonará, pesetas 1.925 00

El segundo 1.463 75

El tercero 962 50

El cuarto 481 25

Cuando sean 8 hermanos entre varones y hembras, el primero que vaya a filas abonará, pesetas 1.175 00

El segundo 1.181 75

El tercero 787 50

El cuarto 293 25

Cuando sean 9 hermanos entre varones y hembras, el primero que vaya a filas abonará, pesetas 1.575 00

El segundo 918 75

El tercero 612 50

El cuarto 393 25

Cuando sean 10 hermanos entre varones y

hembras, el primero que vaya a filas abonará, pesetas	875 00
El segundo	656 25
El tercero	437 50
El cuarto	218 75

MERCADOS

Cotizaciones

VALLADOLID

TRIGOS.—Ya, al terminar la semana pasada, anotábamos una mejoría incipiente en la marcha de este negocio.

Hoy los vendedores de partidas y lo mismo ocurre en detall, sostienen los precios y aun cuando la relación entre la demanda y la oferta no ha cambiado, siendo ésta más abundante, la flojedad que venía imperando, puede considerarse como desaparecida.

Las noticias que se reciben de Madrid, no son del todo satisfactorias, ni puede apreciarse por ellas la resolución que ha de darse a este problema; en el que han entrado en juego intereses de tanta importancia, pero los poseedores de grano pasada la inquietud de primer momento, vuelven a mostrarse como antes del conflicto actual, en actitud reposada, sin apresuramientos casi siempre perjudiciales.

La oferta pretende en Valladolid a 53,19 pesetas los 100 kilos; en Medina de Rioseco y Palencia a 52,61 ídem; en Frómista y Osorno a 52,03 y en Salamanca a 53,19.

Barcelona con su reclutamiento en la compra, parece dar a entender que allí hay confianza en que la cuestión de importaciones de trigo se resolverá a gusto de los peticionarios, y sería muy de lamentar por el país y por el Gobierno mismo en quien tiene cifradas sus esperanzas de regeneración la Agricultura.

CEBENOS.—Se cotiza en partidas a 44,10 pesetas los 100 kilos, sobre estación línea de Palencia y en Salamanca a 44,58 ídem.

CEBADA.—Ofertas de línea de Palencia pretenden a 48,91 pesetas los 100 kilos.

AVENA.—A 46 pesetas los 100 kilos cotizan los vendedores de la plaza.

NAVA DEL REY

Tiempo fino con ventiscas de nieve. Se cotiza: Trigo superior a 22,50 pesetas la fanega; corriente a 22,25; centeno a 17,50 los 41,40; cebada a 15,50 los 32,20; algarrobas a 19,75 y 20 los 43,24; garbanzos de 56 granos en onza a 70 pesetas los 42 kilos.

Harina de 1.ª a 7 pesetas los 11,50 kilos de 2.ª a 6,75; de 3.ª a 5,50.

Vino blanco nuevo a 10,50 pesetas los 16 litros íd, añejo de 17,50 a 35; tinto a 9.

La oferta se muestra retraída, no realizándose ventas.

SEVILLA

El mercado de aceites se presenta encalmado; ante la escasez de compradores la oferta se retrae de concurrir a la plaza y son contadas las operaciones que se realizan.

Los precios de las clases corrientes oscilan entre 23,25 y 23,50 pesetas los 11,50 kilos.

BARCELONA

Continúa el negocio triguero aquí en el mismo estado en que cerró el sábado último. Pocas operaciones por el reclutamiento de los compradores y precios estacionados, estando los vendedores a la expectativa.

La mayor epidemia del mundo

El profesor Hensch publica en la «Revue de Geneve» un artículo titulado «La guerra y la gripe», en el que dice, entre otras cosas:

«El frente sanitario terminó por ceder. Saltó primero, como era natural, en los países más atrasados: en Servia, en Rusia, en Polonia, y también en parte de Austria-Hungría, donde el tifus acabó por recobrar su antiguo derecho de guerra. Más tarde cedió también el frente sanitario, alcanzando a todos, beligerantes; se rompió bajo la forma de una epidemia cuya naturaleza y cuya profilaxis no son todavía suficientemente conocidas, aun después de los terribles estragos que ha causado, y que, como la guerra misma, abarcó una extensión e hizo un número de víctimas superior al de todas las epidemias que la han precedido en la historia en los demás países beligerantes y neutrales, militares y civiles, hombres y mujeres, niños y adultos, fué la gripe.»

Describe después la marcha de la epidemia en 1918, iniciándose en los Estados Unidos, en los campos de instrucción y en las tropas de desembarco de la Marina, marchando con los transportes de guerra a Filipinas, a las Indias y, por último, a Francia, desde donde se extendió a toda Europa, y concluye del modo siguiente: «Parece, pues, que en la prerrogación de agente patógeno, en la creación de las condiciones favorables a su propagación, y a su virulencia, la

guerra ha desempeñado un papel determinante. En cuanto a la segunda condición esencial para el desarrollo y la existencia de una epidemia, es decir, la disminución de la fuerza de resistencia individual, creemos inútil insistir aquí sobre su estrechada unión con la gran guerra; ha sido demasiado hemos sido testigos. Las privaciones directas, demasiado sensibles, y todas de todas clases, especialmente la falta de alimentación; las grandes fatigas, las inquietudes y los sufrimientos morales que militares y civiles, beligerantes y neutrales, en distinta escala, es cierto, hemos tenido que soportar, han preparado magníficamente el terreno donde debía germinar una enfermedad generalmente inofensiva, pero que por aquellas condiciones se transformó en un azote devorador, como nunca lo ha conocido el mundo.»

Un carnaval español en Bélgica

Todo el mundo sabe que Niza, Venecia y Roma son las ciudades del Mediodía de Europa que tienen los carnavales más célebres. Del Norte de nuestro continente el Carnaval más famoso se celebra en Binche, pequeña ciudad de Bélgica, es un legado de los españoles.

El martes de Carnaval se forma una grandiosa comitiva de máscaras que allí llaman «gilles», las cuales van vestidas de incas y de caciques, en recuerdo de la conquista de América por los españoles.

Cuando se instituyó tan curiosa fiesta, aquella región belga estaba bajo el poder español, y las victorias de los Pizarros produjeron allí gran impresión dejando perpetua huella.

Los binchenses lucen en ese día ricos y valiosos trajes de indígena americano de tiempos de la conquista y se coronan la cabeza con plumas.

En las calles y plazas bailan al son de una música ya tradicional, una danza no menos legendaria y típica que introdujeron los españoles y que en Binche se llama «el baile de los gilles».

El espectáculo es tan notable, que todos los años acude a presenciarlo gente de toda Bélgica y la multitud que se congrega es tan inmensa que el suelo y los árboles quedan completamente cubiertos con las serpentina y los «confetis» empleados en la batalla.

Los «gilles» de Binche no se parecen en nada a los que se conocen por el mismo nombre en Francia, donde, vistiendo un traje blanco como el de «pierrrot» y representan un tipo cobardón y tonto de teatro de feria.

Binche no es el único sitio del extranjero, donde se celebran con mascaradas notables, las victorias de los conquistadores españoles en América.

En Valenciennes se hace también algo parecido y es costumbre vestirse trajes imitando a los de los incas.

SUSCRIPCION

para las insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola concedida a don Rafael Ayerbe, Cura de Alquézar.

SUMA ANTERIOR	88'00
Manuel Urbán	1'00
Cándido Noguera	1'00
Francisco Rodríguez	1'00
Lorenzo Vidal	1'00
Antonio Pié	1'00
Maestros de El Grado	1'00
Manuel Bescós	1'00
SUMA Y SIGUE	95'00

Los donativos en la Asociación de Labradores y Redacción de LA TIERRA, Mercado, 12, y en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11.

En la Audiencia

Se vió ayer en juicio oral la causa seguida contra Inocencio Campo Aso, del Juzgado de Jaca, por el supuesto delito de hurto.

Como defensor informó el letrado señor Vidal.

Anuario General DE CORREOS PARA 1925

Indispensable para toda Casa de Comercio

Venta exclusiva en la Editorial V. Campo

HUESCA

LA "TIERRA," en los pueblos

BENABARRE

Despedida del delegado gubernativo

Acompañado de su bella esposa e hija, partió ayer para Barcelona el dignísimo delegado gubernativo de este partido, con objeto de incorporarse a su nuevo destino en el Ejército que opera en Marruecos.

El Ayuntamiento, autoridades, los niños de ambas escuelas nacionales y numerosas personas de ambos sexos, sin distinción de clases ni partidos, acudieron espontáneamente a tributar cariñosísima despedida al caballeroso don Feliciano Montero, quien sumamente emocionado prodigó interminables apretones de manos y abrazos a los concurrentes, en cuyos rostros compungidos leíase el sincero pesar que les produce su alejamiento, y luego de abrazar a los niños de las escuelas en su abanderado Quintín Fernández y al señor alcalde, montó en el auto que partió entre los vivas y aclamaciones de la multitud.

Feliz viaje.

Se halla enferma de gravedad, hasta el punto de habérsele administrado el Santo Viático, la señora de nuestro buen amigo, el culto abogado don Vicente Vergara.

De todas veras deseamos su restablecimiento, por el que hacemos fervientes votos.

El corresponsal.

Hoy-22-II-1925.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Alejandro, obispo, y San Andrés, obispo.

San Alejandro, obispo

Fué un varón lleno de virtudes; en él sobresalieron la justicia, la caridad; y tan amable y buen corazón, que era venerado por todo el clero y el pueblo.

Por sus relevantes cualidades, fué promovido al Episcopado de Alejandría.

La mayor gloria de este Santo, es el haber sido el primero que combatió la doctrina del hereje Arrio, oponiéndole la bandera de Jesucristo y guerreando hasta el último momento de su vida.

No es posible manifestar lo que trabajó para acabar con aquella herejía y para prevenir a los fieles contra ese veneno.

Por eso su celo y constancia, consiguió el que se celebrara el primero de los Concilios Ecueménicos o generales, en la ciudad de Nicea, donde fué condenado Arrio con su herejía y sus secuaces.

Después de una vida llena de celo, laboriosidad y virtudes, murió por los años 426.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Francisco Gavín Pozo.

Mañana es día de ayuno y abstinencia de carne.

Recaudación de Contribuciones

ZONA DE LA CAPITAL

El día 28 del actual termina en esta capital la cobranza voluntaria de las Contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al tercer trimestre del año económico 1924 25.

Los contribuyentes que por cualquier causa no tuvieran conocimiento de la presencia del Recaudador en su domicilio al intentar éste efectuar dicha cobranza voluntaria, podrán verificar su pago en el domicilio oficial del Recaudador en la forma y costumbre establecidas en trimestres anteriores.

Se vende una piedra molino harinero completa de herraje, cajón y demás. Para tratar, Antonio Guiral, Angüés.

"Nuestra Novela," Matadero público

Verdadera joya artística y de irrecusable moralidad. Cincuenta y dos tomos por doce pesetas al año; un tomo veinticinco céntimos.

Se publica todas las semanas. Suscripción y venta en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, números 9 y 11.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas
Reservas: 3.700.000

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 25 del actual

Interior 4% 70 10
Exterior 4% 85 50
Amortizable 4% 89 00
Ídem 5% (antiguo) 95 50
Ídem 5% (1917) 95 25

Obligaciones del Tesoro 102'20
Acciones Banco España 566'00
Id. Compañía Tabacos 238 00
Id. Azucarera (Preferentes) 112 25
Id. id. (Ordinarias) 00 00

Céds. B. Hipotecario 4% 09 00
Ídem ídem 5% 101'55
Ídem ídem 6% 109'00

Acciones M. Z. A 360 00
Acciones Norte 374 00
Obligaciones M. Z. A 1.ª 291 50
Obligaciones Norte 40/0 00'00

Moneda extranjera

París, cheque 36 40
Berlín oro 0'00
Londres 33'60
Roma 00'00
New-York 7 045

Suiza 000'00
Bélgica 00 00

Tenemos en Cartera valores de los más corrientes para servir en el acto.

"El Bordado en Casa,"

REVISTA QUINCENAL

LABORES DIBUJOS FEMENINAS PRACTICOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un año 10 ptas.
Seis meses 5 »

Dirigirse a Editorial V. CAMPO

Coso Bajo, 9 y 11 Huesca

¡Novedad! Válvulas TUNGSRAM (Budapest)

PARA RADIOTELEFONIA

MR3. (débil consumo) 0.06 ampere, 16 pesetas.
VALVULAS. H3. consumo corriente, 10'50 Lámpara Tungstam.

Madrid: Montera, 10 Telegramas: "Tungstram-Madrid,"

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo, porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DIARREAS EN NIÑOS
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS
DILATACIÓN Y ÚLCERA
DISENTERIA

OBRAS COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños, en la época del crecimiento y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Escribir una línea y se envía gratis el prospecto con muestra, cuidando de seguir en su uso. 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Venta: Seirano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

BIBLIOTECA JURIDICO - ADMINISTRATIVA

«Nociones de Derecho Político y Administrativo y Legislación de Hacienda.» Obra adaptada al Cuestionario para las oposiciones a las plazas de 1.ª categoría del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. Precio 20'00 ptas.

«Derecho municipal vigente.» Obra adaptada al íd. de íd., seguida de un resumen alfabético y otro cronológico, comprendiendo toda la nueva Legislación municipal. Precio 20'00 »

«Nociones de Derecho civil español.» Obra adaptada al Cuestionario de las oposiciones al Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. Precio 20'00 »

«Repertorio de los Juzgados Municipales.» Obra de gran utilidad para los Jueces y Secretarios de Juzgados Mu-

nicipales, adaptada a la Legislación vigente, con extensos formularios para toda clase de juicios civiles, de faltas y jurisdicción voluntaria. Precio 10'00 »

«Contestaciones al programa de temas para el ejercicio teórico de las oposiciones a ingreso en la 2.ª de las categorías del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento.» Precio 25'00 »

«Estatuto Municipal con sus Reglamentos.» Precio 5'00 »

«Manual sobre defraudación de Derechos Reales. Precio 1'00 »

«Contribución sobre Utilidades.» Precio 2'00 »

«Novísimos Aranceles para los Juzgados y Tribunales municipales en asuntos civiles y criminales y del Registro civil . 1'00 »

«Ley del Timbre del Estado.» Precio 3'00 »

«Reglamento del Estatuto municipal.» 3'00 »

«Código de Comercio con la reforma introducida por la Ley de 10 de Junio de 1897.» Precio. 4'00 »

«Ley de Enjuiciamiento Civil.» Precio 4'00 »

Código Civil. Precio. 3'50 »

Ley de Enjuiciamiento Civil (2 tomos) 5'00 »

Ley de Enjuiciamiento Criminal. Precio 2'50 »

Ley Hipotecaria de 1909. Precio. 2'09 »

Código Civil. Precio. 3'50 »

Código de Comercio. Precio 3'50 »

Vademécum Municipal. Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento, Interventores de fondos y Empleados municipales en general, ordenado alfabéticamente por materias. Precio. 4'00 »

De venta en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11

GUIA "SPES., DEL VIAJERO
 APARTADO 12.131
MADRID

MADRID

Hotel Metropolitano
 Recientemente inaugurado. Confort moderno. Baños en las habitaciones. Precios moderados. Habitaciones sistema americano, de 7 a 20 pesetas. Familias y estables.

Gran Hotel Reina Victoria
 Hotel de primer orden, situado en el centro de Madrid. Habitaciones con cuarto de baño privado, salones de lectura, de señoras, de te, etc. Orquesta. Agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Calefacción, teléfono urbano e interurbano, etc. Plaza del Príncipe Alfonso, y Plaza del Angel, 8. Pensión completa desde 22 pesetas.

Hotel Europa
 Calle del Carmen, 4, esquina a la Puerta del Sol; el mejor sitio de la Corte. Recientemente reformado con todo el confort moderno, ascensor, calefacción central, cuartos de baño. Pensión completa desde 12 pesetas. Habitación sola de 5 a 10 pesetas. Cubiertos 5 y 6 pesetas. Automóvil propio a todos los trenes. Dirigido por Isidoro García.

Chopos

Cultivos especiales de las mejores variedades seleccionadas, de crecimiento rápido

Canadiense, Cordifolia, Bordils, Poncella, Carolina robusta, Itálica

DISPONIBLES 1 000 EJEMPLARES, A PRECIOS REDUCIDOS

De 1 a 2'20 metros de altura, DESDE 22 a 53 PSETAS EL CIENTO.

Menores de un metro, a 16 y 18 ptas. EL CIENTO. Embalaje y acarreos a cargo del comprador.

SEMILLA DE ALFALFA DE PRIMERA CALIDAD SIN CUSCUTA

Dirigirse a Don Ignacio Monserrat de Pano
 D. Jaime I, 26, pral. ZARAGOZA

Impermeables ingleses marca 'El Gallo,

Ultimos modelos para caballero y señora

Creadores del modelo dos en uno. Modelo de París en Crep Marroquen para señora, lo más elegante. Trincheras caballero.

Representante: VALENTIN BAZAN
 AVENIDA CENTRAL, 3 TELEFONO 18-14 ZARAGOZA

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR

NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.-MADRID

¡Atención! Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastreria

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la triolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros 3'50 ptas
 Corte traje caballero 15'00 »
 Abrigo hecho, Sport, caballero. 35'00 »
 Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.

Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y 6'00 ptas
 Id lana, hermosa, galón seda 20'00 »
 Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones
 Gamuzas abrigos señora, 150 centímetros 8'00 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el mes de Febrero el número 62.894, a don Manuel Urroz, de Bolea.

Para hacer el mejor postre
 Compre un paquete de

“Taar Jelly Crystal,”

En todos los Ultramarino y Comestibles

Solo requiere agua caliente para su preparación, que es facilísima.

AGENTES EXCLUSIVOS:

Sebastián Tauler y C.ª S. A.
 Pl y Margall, 12 MADRID

REPRESENTANTES EN HUESCA:
 Viuda y Sobrino de A. de la Peña
 PADRE HUESCA, 2

Vides americanas

Injertos y barbados de todas clases

Plantaciones a malacate, garantizados hasta su producción.

Pago tres y cuatro plazos

Detalles: **Francisco López**
 BANASTAS (Huesca)

¡¡Todo el mundo lo dice!!

El mejor queso y la más exquisita manteca de vacas son los que elabora la fábrica

LA TENSINA
 BIESCAS

De venta en los mejores establecimientos.

Parada de sementales

Desde el día primero del próximo Marzo quedará abierta al público en Plasencia del Monte.

Grandes viveros de vides americanas

Injertos. Barbados

Estacas para injertar y estaquillas para viveros

Avenida Monreal (Frente a los PP. Salesianos)

Huerta Guallart
 Francisco Rovira Huesca

DE ACTUALIDAD

DIARIO DE UN SOLDADO
 (EN LA CAMPAÑA DE MARRUECOS)
 1921-1922

En este libro relata un soldado su vida en Marruecos, desde que sale de la Península hasta que regresa. Contiene curiosísimas observaciones sobre las costumbres y el carácter de los moros; nos da una clara idea de aquel país y de aquella vida, haciéndose interesantísima su lectura.

UN VOLUMEN EN 8.º MAYOR
 CON NUTRIDO TEXTO, UNA PESETA

De venta: **EDITORIAL V. CAMPO**
 HUESCA

Fábrica de Mosaicos
 Almacén de materiales de construcción

DE **Cristóbal Castells**

Cemento ASLAD, los 50 kilos 5'75 pesetas.
 Cemento ZIURRENA, los 50 kilos 5'75 »
 Mosaicos hidráulicos desde 5 00 pesetas el metro cuadrado

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.
 ALMACÉN: RONDA DE LA ESTACIÓN
 DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15
 TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

POLLUELOS
 DE LAS RAZAS PURAS SELECCIONADAS

PRA Tleonado, blanco y perdid, a 18 ptas. docena. CASTELLANA negra, a 24 pesetas docena. RHODE IDLAND RED, LEGORN blanco, WIANDOTTE blanco y BOURBONESA, a 30 pesetas docena. Pedidos, con el importe para turno, a

José María Tutor
 CÁDIZ, 6 ZARAGOZA

ANUNCIOS BARCELONA

LAS HACIENDAS LOCALES

DISPOSICIONES DEL ESTATUTO MUNICIPAL Y SU REGLAMENTO CORRESPONDIENTE

PRECIO 6'00 PESETAS

DE VENTA EN LA

EDITORIAL V. CAMPO
 COSO BAJO, 9 y 11. HUESCA

Diputación de Huesca

TUBERIA DE GRES
LADRILLOS REFRACTARIOS

FABRICA:

Pacífico, 12
 Madrid Teléf. 17-65 M.

Ultima creación de la **INDUSTRIA ELECTRICA**

Lámpara novedad de triple duración. El dispositivo especial del casquillo permite encender a voluntad uno, dos o los tres filamentos a la vez. El manejo sencillo de la misma facilita el funcionamiento ejecutado por cualquier persona

T. URIEL
 Coso Alto, 24 y 26 Huesca